

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal
József kir. herceg-u. 1. - Tel. 7-88

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona
Előfizetési ár egy hóra 35,000 K

Angelescu az erószak útján

Az oláhok közoktatásügyi minisztere, Angelescu tovább halad a hirdett iskolapolitikája útján, amelynek végcélja az erdélyi magyarság kulturájának, sőt nemzeti jellegének megsemmisítése. Ez a végcél természetesen eredménytelenségre van ítélve, de annyi bizonyos, hogy az oláh despota ezt nem akarja belátni s erószakos tetteivel újabb és újabb keserűségeket, szörnyű megáláztatásokat okoz az erdélyi magyarságnak. Már a Népszövetség is figyelmeztette Angelescut, hogy tartson mértéket kiméretlen törekvéseiben s akkor azt a választ kapta, hogy egy 16 millió lakosságú állam nem engedheti magát kulturpolitikájában egy olyan jelentéktelen kisebbségi mozgolódástól befolyásoltni, mint az erdélyi magyarság. A régi Nagymagyarországnak 20 millió lakosa volt, de soha ilyen kijelentések a mindenkori közoktatásügyi miniszter szájából el nem hangzottak, hanem igenis a nemzetiségi törekvések meghallgatásra találtak s bizonyos eredmények után azt kell mondanunk, bár oly mértékben ne találak volna.

Az oláhok nemcsak intézményesen, de hogy úgy fejezzük ki magunkat, külön akciók kereteiben is folyton sértetgetik a szerencsétlen véreinket. Most legutóbb Szászvároson egyszerűen bevonultak isteni tisztelet közben a reformátusok templomába a görögkatholikus papok teljes egyházi segédlettel s kijelentették, hogy a templomot birto kukba veszik. Egy szerencsétlen bessarábiai tanár történeti kutatásai során rájött arra a letagadhatatlan igazságra, hogy Kisenev tulajdonképpen magyar alapítású város. A szegény tudós azt hitte, hogy Romániában is az igazság csak igazság marad s publikálta kutatásainak eredményét. Mi lett a következmény? Azzal a jogcímmel, hogy tulajdonképpen nem is oláh alaitvaló, hanem orosz, nemcsak a látását fosztották meg, hanem egyszerűen kiséprűzték Romániából, nagyobb diadalára az oly fennenn hirdetett oláh kulturának.

Ezeknek az erószakos törekvéseknek az élen Angelescu áll, aki beszédeiben lovat ad az erószakoskodó alá s most legutóbb Málnáson egy üdülőtelep felavatása alkalmával nem röstelte a világ egyik legnagyobb hazugságát és ostobaságát utnak bocsájtani. Egyszerűen kijelentette, hogy a székeljek valamikor oláhok voltak, akik elhagyták apáik hitét, aztán pedig elfelejtették anyanyelvüket. Aki ismeri azt az óriási jellem- és vérmérsékleti különbséget, amely a székelj és oláh között fennáll, csak hahotázhat ezen, mert olyanfajta ez a kijelentés, mintha valaki azt mondaná, hogy a nyulból oroszlan lett. Valószínűleg Angelescu vagy mind bolondnak nézte azokat, akik előtt ezt a megállapítást tette, vagy pe-

dig nagyon is jól tudta, hogy szolgalelkű társaságoktól van körülvéve.

Ennek a szörnyű erószakoskodásnak csak egy magyarázata van, amely tulajdonképpen az erdélyi magyarságra vet dicsfényt. Az oláhok félnek attól a kulturfőlénytől, amelyet ez a csekély kisebbség Erdély-

ben képvisel s amely százszorosan feltümulja azt a kultúrnyót, amit a körülöttük hemzsegő bocskoros társaság tud felmutatni. Mindenképpen le akarják hát törni ezt az oly kellemetlen szigetet s hogy aljas céljukat elérjék, nem áttallanak hazudni, nem áttallanak az erószak olyan fegyvereihez nyulni, amik-

ről minden művelt ember csak a legnagyobb megvetéssel és utálattal nyilatkozhat. De megjósolhatjuk, hogy céljukat sem a magyar iskolák bezárásával, sem a még meglevő iskoláknak oláh tanerőkkel való eldrasztásával elérni nem fogják.

A beterjesztett javaslat szerint pengő és garas lesz az új pénz

A pénzügyminiszter tegnap benyújtotta a valutajavaslatot — Husz és tíz pengős aranypénzt vernek — Az egy pengős ezüst lesz, a garas nem nemes fémből készül

Január 1-től kötelező a pengő számitás — Tervszerint a régi pénzt telülbélyegzik

Budapest, okt. 28. Bud János pénzügyminiszter a nemzetgyűlés keddi ülésén benyújtotta a valuta-reformról szóló törvényjavaslatot. Címe: Törvényjavaslat a pengő-érték megállapításáról és az ezzel összefüggő rendelkezésekről.

Az első fejezet így kezdődik: „A koronaérték helyébe új érték lép. Az új érték aranyérték. Számlási egysége a pengő. A pengő 100 garasra oszlik.”

A továbbiakban többek között a következőképpen rendelkezik a törvényjavaslat:

Az értékpénzt alkotó aranyérmék kilencszázszázredrész aranyat és százszázredrész aranyötvetvetretett tartalmazzanak. Egy kiló ötvözött aranyra 3420 pengő, következésképpen egy kilogram finom aranyra 3800 pengő esik.

Aranyértékpénzül 20 pengős és 10 pengős érméket vernek.

Egy kilogram ötvözött aranyból 171 darab 20 pengős vagy 340 darab 10 pengős érmét vernek.

A 20 pengős nyerssúlya 5.84794 gram, finomsúlya 5.263156 gram, a 10 pengős nyerssúlya 2.923975 gram finomsúlya pedig 2.631578 garm.

Ez aranyérméknek a képlapján Magyarországnak címert tartó anygalokkal és „Magyar királyság” körirattal ellátott cimere és a veretés évfolyama, hátlapján virág-ékkítéssel körülvevett „Husz pengő”, illetve „Tíz pengő” értékjelzés lesz.

Karimájuk sima, diszített széllel. A lapok pereme emelkedett és azon belül gyöngyosor vonul végig. A 20 pengős aranyérme átmérője 20 milliméter, a 10 pengős aranyérme átmérője pedig 18 milliméter.

Ezután a javaslat az érmék verésére vonatkozólag tartalmaz rendelkezéseket. Kifejti továbbá, hogy az aranyérméket úgy az állam, mint a magánosok számlájára verik Közli a verési díjakat. Koronát ezentul nem szabad verni. A Magyar Nemzeti Bank aranyrudakat bankjegyekre bármikor tartozik

bévaltani. Az említett aranyérmék felül vernek még: ezüstből egy pengőt, nem nemesfémből 50, 20, 10, 2 és 1 garasost.

Ezüstérmét mindössze 50 millió pengő névértékben lehet verni, — nem nemesfémből mindössze 30 millió pengő árát. — A továbbiakban meg van határozva ezeknek az összetétele.

1927 JANUÁR 1-ÉN KÖTELEZŐ AZ ÚJ PÉNZ.

A következő fejezet a pengőértékben való kötelező számitásról rendelkezik.

Eszerint a koronában való kötelező számitás helyébe 1927 január hó elsjétől kezdve a pengőértékben való kötelező számitás lép. A koronának pengőre való átszámitásánál

12.500 koronát egy pengőnek kell számitani.

Ha ilyen átszámitás történt eredményez, a félgarast vagy ennél nagyobb törtet egészenk számitják, a félgarasnál kisebb törtet pedig nem számitják.

1927 január elsejétől kezdve minden közhatalóság pengőben számit, ellenben a határvámilletékek megszabására vonatkozó szabályokat ez nem érinti.

1927 január elsejétől kezdve a kereskedők, kereskedelmi társulatok könyveit is, a leltárt és a mérleget hasonlóképpen és minden üzleti feljegyzést pengőértékben kell vezetni.

De meg van engedve, hogy már korábban is ilyen módon vezessék a könyveket.

A további szakaszok még közlik, hogy mely okiratokra és hatósági egyéb kiadványokra kell pengőt használni.

Az 1927 január elseje után keletkezett jogügyletekben, ha a pénz értéke nincs megjelölve, pengőt kell érteni.

TERVEK AZ ATMENET MEGKÖNNYÍTÉSÉRE: FELÜLBÉLYEGZIK A RÉGI PÉNZT. HIVATALOS TABELLAK

A pénzügyminiszter inenziven foglalkozik azzal a kérdéssel, hogy az esetleges visszaéléseket miképp gátolhatná meg. Már is elhatározták, hogy hivatalos tabellát fogadják ki, melyek a közforgalomban segédkönyvül használhatóak legyenek.

Ezenkívül mint értesítünk, most azzal a tervvel foglalkoznak, hogy az összes forgalomban levő bankjegyeket felül fogják bélyegezni. Nevezetesen ki fogják jelölni azt a központi hivatalt, amely ezt a műveletet végzi és ez a hivatal minden eléje kerülő bankjegyre rányomja, hogy hány pengőt és garast ért. Azt hiszik a pénzügyminisztériumban, hogy ez az eljárás nagymértékben meg fogja könnyíteni a forgalmat.

Mentelmi ügyek, napirendi vita

Bethlen miniszterének a Ház munkaprogramjáról

Budapest, okt. 28. A nemzetgyűlés keddi ülésén egész sereg mentelmi ügyet intéztek el. A napirend megállapítása során Kabók Lajos szólalt fel és azt indítványozza, hogy holnap tárgyalják le Farkas Istvánnak a novemberi lakbéremelés elhalasztásáról szóló indítványát, valamint Kéthly Annának a kinstári házhazasonrészesedés törlesztésére vonatkozó javaslatát.

Bethlen miniszterelnök kijelenti, hogy a kormány a legutóbb tartott pártközi konferencián ismertette a munkaprogramját, amelyet a pártok is elfogadtak. A kormány a költségvetésre fekteti a fősúlyt és azt akarja, hogy gyorsan letárgyalják, azért nem akar olyan javaslatokat napirendre tűzni, amelyek

nagyobb vitát idéznének elő. — A képviselők csak népszerűségi szempontból jönnek a Ház elé ilyen javaslatokkal. A novemberi lakbér elodázásához nem tud hozzájárulni, mert ezt a kérdést törvényben szabályozták. Ezt a törvényt a nemzetgyűlés is elfogadta annakidején. Olesó frázis — mondotta — azt mondani, hogy én a nép ellensége vagyok, de méltóztassék ezeket mind elmondani, mert ez a parlament nyilvánhoz nem méltó.

Pakots József csatlakozik Kabók indítványához. Csontos Imre felhívása után a nemzetgyűlés többsége az elnök napirendi indítványát fogadja el és az ülés egy óra-
kor véget ért.

A debreceni egyetem tovább- építésének költségei

A nemzetgyűlés pénzügyi bizottsága tegnap a kultusztervezetét tárgyalta. Klebelsberg kuluszminiszter a többiek között kijelentette, hogy az idei költségvetésbe a debreceni egyetem tovább-
építésének céljaira 11.6 milliárd papirkoronát vettek fel, de a következő költségvetési évben e célra négy millió aranykoronát fog fordítani.

Megjelent a rendelet a lakbér részlet- fizetéséről

Budapest, október 27. A kormány rendeletet adott ki a lakásrendelet módosításáról. Eszerint a bérlő az 1925. évi bérnegyedre esedékes bért más megállapodás hiányában három egyenő havi részletben is fizetheti. A részletfizetés kedvezménye az üzemi költségekre és a kincstári házhásonrészesedésre nem terjed ki. A tényleges szolgáltatásban álló közszolgálati és egyéb alkalmazottak, akik lakpénzüket évnegyedenként egyösszegben kapják, a részletfizetés kedvezményét nem vehetik igénybe. A részletfizetés esetében az egyes havi részesletek az illető hónap 5. napjáig fizetendő és a bérlők a részesletek után abban az esetben, ha az alapbér 250 aranykoronát meghalad, 1 százalékos kamatot is tartoznak fizetni. Ez a kamat a bérnegyed második és harmadik hónapja első két részlete után a bérnegyed második hónapjában, a harmadik hónapra eső bérreszlet után pedig a bérnegyed harmadik hónapjában az illető hónapra járó bérreszlettel egyidejűleg fizetendő.

A rendelet kimondja azt is, hogy a bér szempontjából lakásoknak kell tekinteni a m. kir. posta által hivatali célokra bérelt helyiségeket is.

Papp Antal érsek fogadtatása Miskolcon

Miskolc, október 27. Ma vonult be Miskolcra Papp Antal érsek, — harangok zúgása és a lakosság lelkes eljenzése közben. A főpásztor fogadtatására a pályaudvaron megjelentek a város előkelőségei. Hódobai Sándor dr. polgármester üdvözölte a megérkező érseket, aki meleg szavakban mondott köszönetet az üdvözlésért. A pályaudvarról a görög katolikus templomba ment a menet, ahol a padsorok zsufoltság megtelek a meghívott előkelőségekkel. Szemán Antal felolvasta a Papp Antal érsekké kinevezéséről szóló latin nyelvű bullát és felkérte az érseket, hogy mondjon könyörgést az elesett hőskért. Az ünnepély végén az érsek külön-külön fogadta a tisztelgő küldötteket.

A francia kormány lemondott

A köztársaság elnöke elfogadta a lemondást

Páris, okt. 27. Ma délelőtt minisztertanács volt. A minisztertanács előtt Painlevé miniszterelnök másfél óras beszélgetést folytatott Herriot kamarai elnökkel.

Páris, október 27. (Havas.) Painlevé miniszterelnök ma délután két órakor Doumergue elnöknek átnyújtotta a kabinet lemondását.

Páris, október 27. Délután 2 órakor Painlevé miniszterelnök a köztársaság elnökéhez ment, hogy bejelentse a kormány lemondását. — Ezután közleményt adtak ki, mely a legutóbbi minisztertanácsról számol be és megokolja azt az egy-

hangu elhatározást, hogy a kormány benyújtja lemondását a köztársaság elnökének.

Páris, október 27. A köztársaság elnöke elfogadta a Painlevé kormány lemondását és már a délután folyamán tanácskozott a szenátus és a kamara elnökével a válság nyomán támadt helyzetről. Délután 6 órakor a Painlevé kormány tagjai búcsulogatást tesznek a köztársaság elnökénél.

Páris, október 27. Az „Echó de Paris” azt hiszi, hogy a kormányválsággal kapcsolatosan Herriot személye újból leotérbe került.

A görögök a Népszövetség intervenciójára megkezdték a visszavonulást

A románok mint „békeközvetítők”

Szófia, okt. 27. Bolgár Távirati Iroda: Tegnap este két külföldi állam képviselője felajánlotta a bolgár kormányoknak a barátságos közvetítést a Görögországgal való konfliktus ügyében. A bolgár kormány kifejezte hálóját a jóindulatért, azonban azzal a kijelentéssel utasította vissza az ajánlatot, hogy a konfliktus ügyének elintézését már a nemzetek szövetségének tanácsára bízta.

Páris, okt. 27. A nemzetek szövetségének tanácsa ma délelőtt Briand elnökkel ülést tartott, amelyen a görög-bolgár határincidens tárgyalta. Görögország képviselője felolvasta kormányának nyilatkozatát, — amely szerint az athéni román követ és a görög miniszterelnök között a megszállt

területek kiűritésére nézve meg egyezés jött létre. — Briand utalt arra, hogy ennek a megegyezésnek közlése semmi tekintetben sem változtatja meg a nemzetek szövetsége tanácsának határozatát. — Ezután Bulgária képviselője kijelentette, — hogy a bulgár csapatok egyetlen pillanatig sem hatoltak görög területre és nem tartottak görög területet megszállva.

Görögország képviselője Chamberlain kérdésére kijelentette, hogy a bulgár csapatok 4—500 méter mélységben hatoltak be görög területre, amíg a görög csapatok frontámadás elkerülése kedvéért mintegy 8 kilométerre hatoltak előre bolgár területen.

Holnap délben 12 órakor ülés lesz.

Felemelik a rokkantjárulékokat

Az adózásnál előnyt kérnek a volt front-harcosoknak

Az egységes párt tegnap este értekezletet tartott. Madai Gyula szóvá tette a státuszrendezés kérdését és felhívta a kormány figyelmét a B listások elhelyezésére, valamint a nyugdíjasokra. Erdélyi Aladár felhívására után Vass népjóléti miniszter tájékoztatta a képviselőket a rokkant kérdés megoldásáról.

A 25 százalékos rokkantak egyelőre kapják az eddigi járulékot.

Az 50 százalékos rokkantak legnagyobb része elhelyezkedett valahol úgy, hogy megcsökkent munka erejüket fel tudják használni. — Mindazonáltal ezeknek járulékait emelni fogják. 1926 január 1-től fogva fogják emelni és pedig a legénységi állományban havi 60.000 koronáról százezerre, altiszteknél 150 ezerre, tiszteknél 200 ezerre.

A 75 százalékos rokkantnál, legénységi állományban 250 ezerről havi 400 ezerre, altiszteknél 300 ezerről 600 ezerre, a tiszti állományban pedig 400 ezerről havi 800 ezerre akarja felemeltetni.

A 100 százalékos rokkantknál az emelés a következő: legénységi állományban 500 ezerről 1 millióra, altiszteknél 750 ezerről 1 millió 500 ezerre, tiszteknél pedig, akik jelenleg 1 milliót kapnak, 3 millió koronát kapnak.

A hadiözvegyek ellátása tekintetében maga a miniszterelnök is felvetett egy tervezetet, hogy a kérdést, mielőbb megoldják. Ez a tervezet a hadiözvegyi járulékokat 100 százalékkal kívánja emelni. A hadiözvegyek létszámának pontos megállapítására a népjóléti miniszter egy rendeletet fog kibocsátani, amely szerint a hadiözvegyi járú-

gényeségi állományban 250 ezerről havi 400 ezerre, altiszteknél 300 ezerről 600 ezerre, a tiszti állományban pedig 400 ezerről havi 800 ezerre akarja felemeltetni.

A 100 százalékos rokkantknál az emelés a következő: legénységi állományban 500 ezerről 1 millióra, altiszteknél 750 ezerről 1 millió 500 ezerre, tiszteknél pedig, akik jelenleg 1 milliót kapnak, 3 millió koronát kapnak.

A hadiözvegyek ellátása tekintetében maga a miniszterelnök is felvetett egy tervezetet, hogy a kérdést, mielőbb megoldják. Ez a tervezet a hadiözvegyi járulékokat 100 százalékkal kívánja emelni. A hadiözvegyek létszámának pontos megállapítására a népjóléti miniszter egy rendeletet fog kibocsátani, amely szerint a hadiözvegyi járú-

Eladó ACZEL UCCA 2. sz. **házzal**
kert 1540 négyszögöl

és RIGÓ UCCA 10 számú TELEK 12000 négyszögöl
Házzal. — CIM A KIADÓBAN.

Ha olcsón tartós, jó férfi ruhát venni szándékozik
és szép el ne mulassza

Gerő Ernő férfi- és gyermek-ruha druházát felkeresni.
Debrecen, Plac ucca 69. szám
(közvetlen Ullmanni fűszerüzlet mellett).
(A Cégre kérem figyelni!)

lékokat 1926 január 1-től az említett összegekre emelik fel, azonban csak azoknál az özvegyeknél, akik maguk kéri ezt megfelelő indoklással.

A javaslatához Graefl Jenő, Csontos Imre, Perlaky György, sokorópátkai Szabó István és még többen szólaltak fel s valamennyien annak a kívánságnak adtak kifejezést, hogy az adózásnál előnyben részesítsék azokat, kik a harctéren tényleges szolgálatot teljesítettek s ezt vitézi érmmel, vagy Károly csapatkereszttel igazolni tudják. —

Bud pénzügyminiszter megjegyezte, hogy a kérelemmel foglalkozni fog. Az értekezlet a javaslatához hozzájárult azzal, hogy a pénzügyminiszternek és a népjóléti miniszternek figyelmébe ajánlja az elhangzott kívánságokat.

Gyerekek okozták a szekszárdi tüzet

Szekszárd, október 27. A római katolikus templomban történt tűz okának kiderítése ügyében a rendőrség befejezte a vizsgálatot. Megállapítást nyert, hogy a tüzet a templom padlásán járt gyerekek okozták. A gyerekek egyike 15, a másik 12 éves. A tüz úgy keletkezett, hogy a gyerekek a sötét templom padlásán gyufát gyújtottak. A gyújtó a gyermek körmére égett és eldobta azt. Az eldobott gyújtó a templom padlásán összegyűlt szeméttel, madártollal meggyújtotta. A gyerekek megijedtek és kiszaladtak. Amikor a kitéduló füstöt észrevették, értesítették a tűzoltókat, akiknek fáradozása azonban sikertelen maradt, mert a nagy füstben nem tudták megközelíteni a tűz fészekét.

A költségvetés előadója: „Magyarországon az olcsóság a békeállapotokra fog emlékeztetni”

Budapest, október 27. Temesváry Imre, a költségvetés előadója a következőket mondotta munkatársunknak:

Az olcsóbbodás természetes folyamata, amelynek jelei az egész világon tapasztalhatók ma már. A bizalom a pénznemek iránt mindennél megszűnt. Biztosra veszem, hogy egy éven belül Magyarországon az olcsóság teljesen a békeállapotokra fog emlékeztetni és senki sem lesz, aki további emelésre fog törekedni, hanem mindenki-nek az lesz a fontos, hogy lesszállítsa az árakat.

Gróf Tisza István és Náday Lajos emléke az Országházban

Budapest, okt. 27. Nagyszabású és kegyeletes ünnepséget rendez október 31-én a nemzetgyűlés. Akkor lelezik le azokat a hatalmas emlékműveket, amelyeket az országgház miniszteri folyosóján a nemzetgyűlés egyrészt gróf Tisza István és Náday Lajos emlékére emelt, másrészt azoknak a képviselőknek a Ház ama alkalmazottainak emlékére, akik a háboruban hősi halált haltak.

Október 31-én a nemzetgyűlés ülést tart és ezután a képviselők és a közönség odavonulnak az emlékművekhez, ahol az egyik emlékműnél Zsitvay Tibor alelnök, a másikon pedig Huszár Károly alelnök mondja el az ünnepi beszédet.

A hentesek és mészárosok kívánják a vasárnapi munkaszünetet, de szombat este fél tíz óráig akarnak nyitvartartani

Ismeretes a belügyminiszternek az a leirata, amely október hó 16-ától kezdve április hó 16-ik a hentes- és mészárosüzletek vasárnapi zárvatartását rendelte el. Ez képezte igen fontos tárgyat a debreceni hentesek és mészárosok tegnapi esti értekezletének. A gyűlést dr. Szabó Mihály elnök nyitotta meg és kifejtette, hogy a belügyminiszter rendelete sérelmes úgy a közönségre, mint a hentesek és mészárosokra nézve. A rendelet mindenekelőtt árfelhajtást okoz. De az előidézett nagy forgalom folytán a hentesek nem bírják szombat este 7 óráig a közönséget kiszolgálni.

Nagy baj, hogy az egyenlő elbánás elve sérelmet szenved — folytata —, mert a fűszerüzletek, tynkpiacok vasárnap délelőtt szabadon árusítják a hustermeteket.

Ezután az elnök részletesen ismerteti azokat a módokat, amelyek szerint a kellemetlenségek elkerülhetők lennének.

Bakóczy László, dr. Harsányi Imre iparkamarai titkár, dr. Koller József iparhatósági kiküldött, dr. Csáky Dezső egyesületi ügyész és dr. Szabó Mihály egyesületi elnök hozzászólása után az értekezlet a következő határozatot fogadta el:

A hentes- és iparosszakosztály kívánja a *vasárnapi teljes és általános munkaszünetet és addig is, míg ez bekezdhető, kívánják a szombati esti zárórának fél 10-ig való kitolását.*

A felirat szerkesztésével Csáthy dr. ügyész, a felterjesztésre az iparkamarát kéri fel. Az elintézés bizonyos idő múlva küldöttség fogja megszürgetni, melynek költségeit az értekezlet megszavazta.

Ezután még a vásárpénztár ellen hangzottak el némi panaszok, melyeket az elnök jegyzőkönyvbe foglalt. Ezek mindenesetre a kezdet ne hétségei, melyek hamarosan el fognak simulni.

A népes értekezlet 10 órakor ért véget.

Mennyi buzakamatot lehet szedni

A fentálló 1923. évi XXXIX. törvény cikk 4. szakasza pontosan szabályozza a kölcsönök után szedhető kamatlábat. E szerint buzakölcsönök után évi 5 százalékos kamatot lehet szedni. A kölcsönt nyújtó és kölcsönt igénybe vevő között egyezség esetén szedhető 8 százalékos kamat is. — Azonban nem fizetés esetén a törvény szerinti csak az 5 százalékos kamatot itéli meg. A törvény kiegészítésül van egy rendelet is, amely kimondja, hogy a pénzkölcsönök után 1924. dec. 30-tól kezdve évi 18 százalékos kamatot szedhető.

Weisz Lajos hajdunánási kereskedő azonban a buzakölcsönök után nem a rendes évi 5 százalékos kamatot szedte, de például az általa Hajdu Lajos nánási lakosnak nyújtott buzakölcsöne után heti 2 százalékos kamatot szedett. — Persze, hogy a súlyos kamatok felemészítették Hajduék minden vagyonkiját. Dobra került minden és Hajdu most már a törvényesnél keresett igazságot. Feljelentést tett Weisz ellen, akit a vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba helyezett. A vizsgálati fogságot elrendelő végzés ellen Weisz felfolyamodott a törvényes vádtaanáshoz, amely tegnap Kesseri Lajos kuriai bíró törvényszéki elnök elnöklése alatt foglalkozott a felfolyamodással és Weisz Lajos szabádlábra helyezését 200 millió korona kaució letétele ellenében elrendelte.

A nyugdíjasok ügyét a takarékosági bizottság magáévá tette

Budapest, október 27. A takarékosági bizottság plénuma a nyugdíjasokra vonatkozólag határozati javaslatot fogadott el, amely szerint előterjesztést intéz a kormányhoz, hogy a nyugdíjasoknak törvényben biztosított jogai kielégítenek.

Bud János pénzügyminiszter hosszabban szolt hozzá a kérdéshez. Örömmel vette tudomásul a takarékosági bizottság egyhangulag elfogadott határozati javaslatát és ígéretet tett arra, hogy

minden alkalommal meg fogja ragadni az alkalmat a nyugdíjasok helyzetének orvoslására. Keresni fogja azokat az eszközöket, amelyekkel a nyugdíjasok kívánsága teljesíthető. Sajnos, ezidő szerint nem lehet emelni az adót, de a takarékoságnak még mindig igen sok tere van és ígéretet tett, hogy a megtakarított összegeket elsősorban erre a célra fogja felhasználni.

A bizottság a kormány tervezetét teljes egészében letárgyalta.

Párbaj egy debreceni bankigazgató és terménykereskedő között

Sebesülés nem történt

Érdekes előzményekkel bíró párbaj folyt le Debrecenben. Hetekkel ezelőtt a Hungária-kávéházban egy este Felbermann Zsigmond közismert debreceni bankigazgató asztalához ment dr. Geiger Pál debreceni terménykereskedő, aki egy nagyobb társasággal ugyancsak a Hungária-kávéházban tartózkodott és közölte vele, hogy az ő társaságának egyik tagja a bankigazgatóra súlyosan dehonasztáló kifejezéseket tett.

Erre másnap reggel Felbermann igazgató felkereste mindazon urakat, akikkel dr. Geiger Pál a Hungáriában együtt volt, de ezek sem-

mit sem tudtak az állítólagos sértésről, sőt mindegyik egy-egy levelet irt Felbermann igazgatónak, mely levelekben nagyrebecsüléseket nyilvánítottak.

Erre Felbermann Zsigmond provokáltatta dr. Geiger Pált. Az érdekes lovagias ügy több becsületbírósgát járt meg, majd végre a becsületbírósgát úgy döntött, hogy az illetőknek meg kell verekedni.

A párvialdal a napokban folyt le dr. Geiger Pál és Felbermann Zsigmond között a Békessy Béla Vivóclub termében. Sérülés egyik fél részéről sem történt. Párbaj után a felek nem békültek ki.

Egy vendéglős idegrohamában családjára akarta gyújtani a házat

Tegnap este a késő éjszakai órákban telefonon azt jelentették a rendőrségnek, hogy Vincze Lajos, Boldogkerti vendéglős üti-veri a családját és legyilkolással fenyegeti. Minthogy a Boldogkertnek az a területe, ahol Vincze lakik, — csendőrségi terület, így az esetről értesítették a csendőrséget.

A késő éjszakai órákban utána jártunk a családi háborúságnak s arról a következőképpen informáltak minket:

Vincze Lajos a háboru alatt hosszú hónapokon át harctéri szolgálatot teljesített. A frontokon súlyos idegsokkot kapott s betegen került vissza a harcterről. A leszerelés után együtt élt a családjával.

Egészsége annyira megjavult, — hogy a Gilányi uton az ugynevezett Vigadó vendéglőt felépíttette és megnyitotta. Úgy látszik, üzleti számításai nem úgy ütöttek be, mint remélte és e miatt buskomor lett. Tegnap azután buskomorágát dühöngés váltotta fel. Családjába belekötött. Lakásában tört, zuzott és hozzátartozóit legyilkolással fenyegette. Majd bement a vendéglőbe és onnan az oda betérőket kiutasította. Majd ismét betért a szobába s ott a családra akarta gyújtani a házat....

Ejfel felé aztán lecsillapították Vince Lajost, akit lelkileg teljesen megrázott a nagy háboru minden borzalma.

Emlékkünnep a 39-es emlékszóbornál

Kandaláberek a szobor körül

A 39-es bajtársi egyesület nagy gondot fordít arra, hogy a hősök emlékére felállított emlékmű megfelelően őriztessék. A szobrot most vasláncal vették körül, amelyet művészi kivitelben készít a Trnkaműhely. Az egyesület azonkívül vörös rézből négy kandalábért csináltatott az emlékmű sarkára.

Ezekben a kandaláberekben most vasárnap, halottak napján fog legelőbb a tűz felgyuladni emlékezősül a hősi halottakra és ugyanakkor rövid emlékkünnepélyt tartanak a szóbornál, melyet megkoszorúznak a volt bajtársak.

Mint a volt 39-es bajtársak köréből értesülünk, a hősi halottak iránti megemlékezés ünnepe minden évben a hivatalos ünnepnapon, május első vasárnapján lesz, most a katolikusok „Halottak napján” felekezeti szempontokon kívül csupán a halottakra való megemlékezés széles körben elterjedt szokásának kívánnak eleget tenni.

Nem szállíthatják le a villany egyegőseket

A városi tanács tegnapi ülésén foglalkozott a villanyáram díjak leszállításának kérdésével. — Az ügyet Borsos József műszaki tanácsos referálta. A tanács a jog- és pénzügyi bizottság intenciói szerint meghallgatta a világitási vállalat véleményét is, amely úgy hangzik, hogy az áram egységárának leszállításáról most egyáltalán nem lehet beszélni, mert ez teljesen indokolatlan volna. Az áramdíjak csökkentését már végrehajtották egyszer és pedig akkor, amikor az aranykorona szorzószámát 17.000-ról leszállították 14.500-ra. Ez alkalommal az áramdíjak 15 százalékkal lettek olcsóbbak. Még ma is úgy áll a helyzet, hogy a békebeli díjjal szemben, mely 60 aranyfillér volt, ma csak 40—54 fillért fizetnek. Borsos tanácsos bemutatta a vállalat adatait arra nézve is, hogy a debreceni árak az összes többi városok árainál mintegy 2000 koronával olcsóbbak.

A városi tanács úgy döntött ebben a kérdésben, hogy az egész

ügyet átteszi a jog- és pénzügyi bizottsághoz.

A MÁV üzletvezetőségének áramdíj-leszállítási kérelmében viszont úgy határozott a tanács, hogy magáévá tette Borsos tanácsos javaslatát, mely szerint a MÁV üzletvezetőségének 20 százalékkal olcsóbban adják az áramot, mint a magánfogyasztóknak. November 1-től kezdve e szerint az Üzletvezetőség világitási célra használt áram után 25, a motor-áramért pedig 40 arany fillért fizet.

Eigázói 8 éves fiucska Sulyos szerencsétlenség a Kossuth utcán

Tegnap délután fél 4 óra felé sulyos elgázolás történt a Kossuth-utca elején. Fom József kocsis a délutáni órákban Horog gazdálkodó kocsiján a Vágóhid felé hajtott a Kossuth-utcán át. A szekérrel már az Angol-királynő szálló előtt járt, amidőn a szekér elé került Marton Tibor 8 éves iskolás fiucska. A kocsis már a lovakat meg nem fékezte, így a gyermeket elgázolta, úgy hogy az eszméletlenül terült el.

A posztoló rendőr a fiucska fel-emelte az utca közvetéről és telefonált a mentőkért, a kocsisat pedig előállította a rendőrségnek.

A mentők a fiucska agyarázkódással kiszállították a belgyógyászati klinikára, állapota sulyos.

A figyelmenlően hajtó kocsis ellen pedig az eljárást megindították.

Összedőlt egy 3 emeletes ház Párizsban

A lakók a romok alá kerültek

Berlin, okt. 27. Párisi távirat szerint ma délelőtt Párisban egy három emeletes ház összedőlt. Valamennyi lakóját a romok maguk alá temették. A tűzoltók és a műszaki csapatok végzik a mentési munkálatokat és eddig is már több halottat és sebesültet huztak ki a romok alól. Még nem tudni, hogy hány halottat temettek maguk alá a háznak összeomlott köfalai.

Lendvai a bíróság előtt

Budapest, október 27. Ma délelőtt Lendvai István nemzetgyűlési képviselőnek a magyar kormány terhére elkövetett becsületsértési pórét tárgyalták. A vád szerint Lendvai István 1923 június 25-én Czeglédén egy népgyűlésen ezt a kijelentést tette:

„Ha megválasztanak, ezt a csirkefogó kormányt 24 óra alatt lemondatom”. Lendvai tagadta, hogy ezt a kijelentést tette. A tanuként kihallgatott két rendőr nem emlékezett arra, hogy ez a kijelentés elhangzott volna.

A bíróság Lendvait a vád és következményei alól, tekintettel az ellentmondó és ingadozó tanvallomásokra, felmentette. Az ítélet ellen az ügyészség fellebbezést jelentett be.

Patkány

es eger 24 órán belül kirtítható szabadalmazott irtószerezettel. Nagyon olcsón kapható

STERN

restitúzióiban, F.A.L.-U.I.I. Bihárvai szemben.

Ugyanott poloska és sváb bogorító szerbői nagy raktár.

Aktuális esetek

A „Pengő”

(A és B beszélgetnek a kávéházban.)

A. (Letéve az újságot): Na mit szól hozzá?! — Mégis győzött a Pengő!

B. (Mélyszéges undorral): Nem foglalkozom sport-ügyekkel.

A.: De szerencsétlen ember! Nem arról van szó.

B. (Mérgelesen): A bulgárok se érdekelnek. Általában semmi közöm a győzőkhöz! Érti?! Még Napoleonhoz, Hannibálhoz, Nagy Sándorhoz se.

A.: De hallja maga ember! Itt pénzről van szó.

B. (Fanyarul): Ami nincs!

A.: De ami lesz!

B. (Lesajnálóan): Maga direkt egy naiv ember. És csak európai kulturáltságomnak köszönje, hogy ezt a jelzőt használok magával szemben. Monhatnám azt is, hogy... (Hirtelen.) De tanulja meg, hogy a pénz mindég csak volt. Igen és soha sincs, és nem is lesz.

A. (Dühösen): De lesz és magyar neve lesz. És nyolccal kell elosztani...

B. (Félbeszakítja): Én már elosztottam. — Annyira elosztottam, hogy nem tudom miből fizetem ki a fekete kávémat.

A. (Főlényesen): Egy Pengőből kitelik.

B. (Szomorkásan): Alig hiszem.

A. (Vigan): De, ha mondom. Mert egy százezer koronában a Pengő meg van nyolcszor. (Kivesz a zsebéből egy százezerest.) Látja ez anynyi, mint 8 pengő. A fekete 8 korona borralóval. Na mennyit kap vissza akkor Ön a százezer koronából?

B. (Szomorkásan): Semmit.

A. (Bosszusan): Dehogyan nem. — Csak egy kicsit utána kell számítani. (Nagy ambícióval.) Lássuk csak. (Számol, de nem tud eredményre jutni. (Önmagát is vigasztalóan.) Azaz, hogy nem is kell számítani, mert ott van a Tabella. Az tudja egy sorozatos kiszámítás lesz. És kinyomtatják. Maga leolvassa róla csak...

B.: És ha nem lesz nálam.

A. (Bosszusan): Akkor lesz a főpincérnél.

B.: Akkor én jól nézek ki. Mert a főpincérnek én 743 feketével, 27 lány- és kemény-tojással, 41 fél virslivel tartozom. (Diadalmasan.) Na ezt számítsa ki...

A. (Kétségbeesetten): Maga egy bozasztó ember. Hát ott lesz egy tabella...

B.: És én egy fél napig nemzet-

gyűlést tartok a főpincérrel.

A.: Miért? Egyszerű az egész. — Egy fekete 8 ezer, 743 fekete akkor...

B.: Tudja mit? Ne törje rajta a fejét.

A.: Miért?!

B. (Határozottan): Mert nekem nincs se százezer koronám, de egyet len Pengőre való pénzem se. Hanem tudja mit?! Fizesse ki maga a feketémet abból a százezer koronásból, ami van, én meg majd kifizetem egyszer a magáét abból a Pengőből, ami lesz... Ha ugyan magát akkorra tabellásan, átszámítottan, nyolccal elosztva és agylágyultan be nem szállítják a Klinikai elmeosztályára, Nagy Miska osz-

tályorvos keze alá.

A. (Bambán bámul A.-ra, morogva): Nagy Miska, Kis Miska... — (Majd lefordul a székről.)

B. (Flegmatikusan zsebre vágja A.-nak az asztalon hagyott százezer koronását): Ez a pénz, ami van. Halló pincér! Legyen szíves hívja a mentőket. (Lehajol A.-hoz s kitapintja a pulzusát.) Pardon, tévedtem! Inkább telefonáljon Ekli Jósának, a Dankó temetkezési céghez.

Főpincér, megjelenik a látóhatáron.

B. (Főlényesen): Marinczer főúr kérem. — Legyen szíves írja fel a 744-ik feketémet... Majd elsején... (E) méltóságteljesen.)

Szatyi.

A reformáció emléknapja Debrecenben

Istentiszteletek, emléknapok, a gályarabok emlékoszlopjának megkoszorúzása

Debrecen kálvinista társadalmi és ifjúsági október 31-ikén a reformáció emléknapját az idén is méltó keretek között ünnepli meg. — Minden egyesület és intézet istentiszteletet és emléknapot tart, amely után megkoszorúzzák a gályarabok emlékoszlopát.

A Kollégium délelőtt 10 órakor a Nagytemplomban ünnepi istentiszteletet tart, ahol dr. Erdős Károly lelkész-igazgató tart ünnepi beszédet.

A hittanszaki önképző-társulat délelőtt 10 órakor a gályarabok emlékoszlopánál rendezi ünnepélyét. Szintén koszorúkat helyeznek a szoborra. Az ünnepélyen a főiskolai kántus énekel. Délután 5 órakor a Kollégium dísztermében ugyancsak a kántus szereplésével ünnepély lesz. Ez alkalommal Csikész Sándor mondja az ünnepi beszédet.

A református tanítóképző-intézet is rendez ünnepélyt.

A Kossuth-utcai paróchidális kör nov. elsején, vasárnap d. u. 5-kor a reformációra való emlékezéssel vallásos estélyt rendez a Kossuth-utcai templomban. Az alkalmi beszédet Baja Mihály lelkész tartja, — míg a magyar gályarabok szenvedéseiről dr. Erdős Károly lelkész-igazgató tart előadást. E vallásos estélyen belépődij nincs.

A debreceni református leánynevelő-intézet délelőtt 10 órakor a Kossuth-utcai templomban ünnepi istentiszteletet tart. A református főgimnáziumban is tartanak emléknappályát, még pedig az ifjúsági egyesület. Ez 11 órakor az intézet tornatermében folyik le.

A Kossuth-utcai templomban reg-

gel 9 órakor ifjúsági istentisztelet lesz; 10 órakor pedig a Dóczy-intézet tart Istentiszteletet ugyanabban a templomban.

A debreceni református egyház hitoktató egyesülete az általuk tanított növendékeket külön felvezetik az emlék-oszlophoz, amelynek megkoszorúzása alkalmával Sipos Imre vallásos-igazgató mond ünnepi beszédet. Ha nagyon kedvezőtlen lesz az idő, akkor a Gályarabok emlékoszlopához való felvonulás minden intézet részéről elmarad s ez esetben csak az Istentiszteletet tartják meg.

Az elemi iskolás növendékek közel négyezren az összes templomban reggel nyolc órakor tartandó Istentiszteleten vesznek részt.

A kormányzó és Baltazár püspök a kenderesi beiktatáson

Csánky Benjámin, a kormányzó falujában, Kenderesen megválasztott lelkész november 22-én foglalja el állását. A beiktatás ünnepélyes keretek között fog lefolyni, amelyben a kormányzó is kilátásba helyezte, hogy személyesen leutazik ez alkalomra. Rajtuk kívül dr. Baltazár Dezső püspök is megjelenik. Magát a beiktatást Török Imre kisujszállási lelkész, mint illetékes esperes végzi.

A kormányzó mindig nagy szeretettel és figyelemmel viseltetett egyháza sorsa iránt, most sem akar távol lenni e nagyfontosságú aktus tól sem.

Színház

Csokonai színház műsora:

Szerda: október 28. Régi jó Budapest, B) bérlet.

Csütörtök: október 29. Régi jó Budapest, C) bérlet.

Péntek: október 30. Régi jó Budapest, D) bérlet.

Színházi iroda jelentése:

Meg nem szűnő érdeklődés mellett zajlanak le a legújabb sláger operette „A régi jó Budapest” sorozatos előadásai. A darab hangulatos és vidám szövege, egyesülve a nagyszerű zene és táncszámokkal estenként mindenkit elbájos és megkacagtat. Egybehangzó véleménye a közönségnek, hogy ennél szórakoztatóbb és mulattatóbb estét sehol sem tölthet el.

Szigeti Jenő és Tamás Benő, — nagyszerű aktuális kacagó coupletjaikat estenként falrengető tap sok után ismétlik meg.

Nikitin, a volt orosz cári ballett kiváló szólótáncosai „A régi jó Budapest” szenzációs sikerű operette II. felvonásban először egy plasztikus keleti tánc és egy boszorkányos ügyességű orosz nemzeti tánc előadásával ragadtatják el a közönséget.

A november havi bérlet már szerdán kezdődik és így kéri az igazgatóság a t. bérletet, az e hóra eső bérletösszegeket — öt előadásra — a titkári irodában befizetni.

A mozgószínházak műsora:

Vigszínház: Hajszja a világ körül, — monumentális felmregény, két rész, 14 felvonásban. Mindkét rész egy előadásban. Világismertetés a legjobb német művészekkel.

Apolló: Kényelmetlen szerelem, filmregény 6 fejezetben. Izgalmas érdekes meseszöveg, gyönyörű felvételek. Kísérők: Spanyol bikavér, Sic és a varázsfuvola.

Meteorban csütörtökön: „Cigánylady”. Betty Compsonnal. „Tönkreteszem a papámat”, Marian Davies-sel. 2 sláger egyszerre. Előadások: 6 és 8 órakor.

Részletfizetésre
új és használt
kerékpárokat
hitelképes egyének vásárolhat-
nak heti és havi törlesztésre
Szabó műszerésznel, Magos-u. 25.



Vigyázzon!

Nagyon fontos, hogy
mielőtt férfi és fiu
ruhát vesz,

okvetlen keresse fel Debrecen legnagyobb
férfi és fiu ruha áruházát, a

Magyar Ruhaipart

(közvetlen a Bika-szálló épületében)

mert ott hatalmas választékot talál és olcsó árért vásárolhat.

Hírek

MILYEN IDŐ VÁRHATÓ:

Meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban ma reggel sok helyütt volt eső, egyébként inkább száraz és enyhe jellegű az idő.

Időprognózis: Egyelőre változás nem várható, később növekedő felhőzettel, csapadékra hajló idő hőemelkedéssel.

A Mentősorsjáték nyerevény autója Debrecenben

A Mentősorsjáték intézőbizottsága, hogy népszerűsítse a Mentősorsjegyet Debrecenbe küldte megbízottait, akik a főnyereménynek szánt autót jöttek le Budapestről. Az autót magukkal hozták a többi nyerevénytárgyat is. Az autót mártól kezdve a Piac-utcán a Passage előtt tekinthető meg, a többi nyerevénytárgyak pedig Aczél Henrik kirakatába lettek kiállítva. A Mentősorsjáték intézőbizottságának ezt a nem mindennapi ötletét már tegnap is igen nagy számú nézőközönség honorálta a sorsjegy megvásárlásával.

— *A nagytemplomi hangverseny műsora.* A Kálvinisák Templom-egyesületének a Nagytemplomban november 8-án rendezendő hangverseny műsora mindjebb kezd kialakulni. Balázs Károly Máv. üzletvezető az egyesület kérelmére a legnagyobb készséggel megígérte a Máv. Egyetértés Dal- és Zenegylet keretében működő filharmonikus zenekar közreműködését a hangversenyben, ahol Kéler Béla „Templomavatás” című zeneművét adják elő. A templomi beszédet maga dr. Balázs Dezső püspök tartja. A műsoron szerepel Arokháty Béla több orgonaszám, továbbá a Kollégiumi Kántus és a Templomegyesület énekkara. Az ünnepély délután félhatkor kezdődik. A jegyek árát is megállapították már és pedig I. rendű 20.000, II. rendű 10.000, III. rendű 5 ezer. Jegyek már előjegyezhetők a templomegyesületi titkári hivatalban, mindennap délelőtt 9-től 1 óráig.

— *Egy megrögzött debreceni tolvaj nő másfél évi fegyházat kapott.* Szentpéteri Józsefné debreceni lakosnő 1925 tavaszán Kiss László debreceni lakostól elloptott egy pár aranyfülbevalót s ezt 200.000 koronáért eladta. Szentpéteri Józsefnét, aki notorius bűnöző, a debreceni törvényszék Serly-tanácsa a tegnapi megtartott főtárgyalás eredményeként: másfél évi börtönrre ítélte. Szentpéteri Józsefné felelősséget az ítélet ellen.

— *Vacsora a Katholikus-Ottoban.* A Katholikus Ottoban szombaton, október 31-én este 8 órakor szonnyító vacsorát tart. Egy teríték 24.000 korona. Jelentkezni az Ottoban vendéglősnél, telefon 862.

— *Munkaszünet október 31-én a városházán.* Október 31-én, a reformáció emléknapján a városházán teljes munkaszünet lesz, elsőjén. — vasárnap, — azonban 9—11 óráig hivatalos órát tartanak, mivel a törvény ezt előírja.

— *Rác Gyula az Angol királynőben játszik.* Rác Gyula, a híres cigányprimás kitűnő, 12 tagú zenekara vasárnap este óta az Angol királynő éttermében játszik. — A vendégek örömmel fogadták a kedvelt Rác családja visszatérését.

Nagy előkészületek a debreceni Ipartestület karácsonyi segéd- és tanonc munka kiállítására

A debreceni Ipartestület nagy előkészülettel, idő és fáradság nem kimérlésével a karácsonyi szezonban nagyszabású ipari kiállítást rendez, amelyen a segédek és a tanoncok munkáit állítják ki.

A kiváló tudást és eredményt felmutató segédek és tanoncok részére arany, ezüst és bronz érmeket, tárgyi jutalmakat és kitüntető okleveleket oszt ki. A kiállítást vásárral kötik össze, miáltal az Ipartestület módot kíván nyújtani arra, hogy az illető segéd vagy tanonc munkáját eladhassa, vagy ha az olyan természeti, megrendeléseket vegyen fel munkaadója részére.

Az Ipartestület a kiállítás sikerének biztosítása végett már most részletes tájékoztató felhívást bocsát ki a segéd és tanonc tartó mesterekhez, hogy a kiállítás sikerét biztosítsa.

A kiállítás és vásár december 20-tól 26-ig bezárólag tart és azon

bármely szakmából való segéd és tanonc részt vehet. Az Ipartestületnek célja az a kiállítással, hogy egyrészt a debreceni segédek és tanoncok tudását és teljesítőképeségét bemutassa, másrészt, hogy ezáltal további buzdítást adjon az ipar megbecsülése és szeretet iránt.

A kiállítás 12 fő csoportra oszlik és pedig:

Lakásberendezési csoport, vas és fémipar, ruházati ipar, bőr-ipar, sokszorosító-ipar, építő-ipar, élelmiszeri ipar, nemesfém és óras-ipar, agyag, kő- és üvegipar, egyéb faipar, tömegeikk és diszmitű áruk és végül a vegyes csoportban fogtechnikai, hangszer, sportcikkek, — stb., stb.

A kiállítás 12 fő csoportra oszlik csemetéi jellegű jelöléssel, ke-sőbbi jelöléssel nem fogadják el.

Kiállítani csak is olyan tárgyakat lehet, amelyek előzőleg más kiállításán részt nem vettek.

Jóna János földbirtokos meghalt

Még tíz évvel ezelőtt megbízta Szele György lelkész, hogy ő temesse el

Sulyos gyász érte a Jóna családot. Tegnap éjjel 1 órakor meghalt Jóna János földbirtokos, a család legidősebb tagja. Jóna János Debrecen társadalmának közismert tagja volt, aki munkaszerető életét, amíg csak dolgozni tudott, a mezőgazdaságnak szentelte. — Ezelőtt mintegy másfél évtizeddel visszavonult a gazdálkodástól. A kilencvenes esztendő elején a lótenyésztés körül nagy szerepet vitt. 1892. évben, a Gazdasági Egyesület 25 éves jubileuma alkalmával tartott kiállításon Jóna János hatos fogatja vitte el az első díjat. Akkor be is mutatták őt a földművelésügyi miniszternek, ami akkor még nagy dolog volt.

Ugyanezen a kiállításon — mely az általános állattenyésztés minden ágát felölelte — Jóna János négyokrös fogatával szintén díjat nyert.

Régebben a politikai életben is játszott némi szerepet, mint Tisza Kálmán hűsége embere. Másfél évtizede már, hogy teljesen visszavonult mindentől. Utóljára az a szomorú szerepe volt, hogy 1919-ik évben a vörösök őt is letartóztatták Jóna Istvánnal és ifjú Jóna Jánossal együtt. Az öreget korára s arra való tekintettel, hogy a családból már ugy is két tuszt vittek el, néhány napig a rendőrségen tartották fogva, aztán szabadon bocsátották.

Jóna János atyafiságban volt a Zöld és Vásáry családokkal. Vásáry főjegyző feleségének nagy-

bátyja volt az elhunyt, aki a 71. évet egy hónappal ezelőtt töltötte be. Temetése csütörtökön délután lesz a Kossuth utca 63. szám alatti gyászházban. Innen a Kossuth utcai templomba viszik és onnan temetik el. — A szertartást Szele György végzi, akit az öreg Jóna János több, mint tíz évvel ezelőtt megkért, hogy ő temesse el majd. Ez a kívánsága teljesül.

Jóna Jánosnak tipikusan magyar külseje volt. Egész lénye inkarnációja volt a régi vágású debreceni civis polgárnak. Halála széles körben keltett mély részvétet. A gyászoló család a következő gyászjelentést bocsátotta ki:

Családunk minden egyes tagjának, valamint a közelebbi és távolabbi rokonaink nevében is szomorúsággal, de mindenható Istenünk végzésén megnyugodva tudatjuk, hogy áldott jószág nagybátyánk: Jóna János, életének 72-ik évében, hosszas betegeskedés után ma éjjel 1 órakor meghalt. Temetjük folyó október hó 29-én, csütörtökön d. u. 3 órakor, a Kossuth u. 63. számú házunktól, a Kossuth utcai református templomban tartandó ima után, a Kossuth utcai temetőbe. Debrecen, 1925. okt. 27. Emlékét kegyelettel őrizzük. Jóna István, Jóna János és neje Nagy Erzsike gyermekeikkel. Jóna Erzsike férjével Szabó Pállal és gyermekeikkel. Jóna Rózsika férjével dr. Vásáry Istvánnal és gyermekeikkel. A temetést a Dankó tem. vál. rendezi, Kossuth u. 6.

Legfinomabb eredeti ostsee-hering, francia és olasz szardínia különlegességek, thonhal, pisztráng, oroszhal, csemege-sajtok, iherzi teavaj

Csanak József K. Rt.

fűszer és csemege kereskedésében

DEBRECEN, PIAC-UCCA 51. SZÁM — TELEFON: 70.

Az egyetem franciaszakos hallgatóinak előadása

Az egyetem franciaszakos hallgatói sorozatos irodalmi előadásokat rendeznek, melyeknek célja francia remekművek, részint magyar, részint francia nyelvű ismertetése. Minden előadás műsorán diszhely jut a magyar vonatkozású munkáknak és minden előadás mélyebb célja a magyar kultúrának teendő szolgálata.

Az október hó 29-én, csütörtökön délután hat órakor a Kollégium disztermében tartandó bevezető előadás:

1. Megnyitót mond Molnár András egyetemi rektor.

2. Coppée: A magyar. (Le magyar.) — Rostand: A talicska. (La brouette.) Szavalja: Hegedűs Kálmán.

3. Pásztori énekek a XVII. és XVIII. századból. Eneklük: Reithoffer Ilonka és Leosó József. Zongorán kíséri: Nemes Paula, hegedűn Lengyel Béla százados.

4. Coppée: Le Passant. (A vándor) Jelenet az olasz renaissance világból. Franciául előadják: Gáspár Margit és Reithoffer Ilonka.

5. Párisról előadást tart Gáspár Margit (Vetített képekkel.)

6. Rostand: A kis madarak Miayánkja. (A „Chantecler” utolsó felvonásából. Bevezeti: Kubek Edith. Előadják: Kiss Gabriella, Sipos Erzsébet, Tihanyi Vera, Kisgyörgy Mária, Antal Ida, Berky Ilonka, a francia szeminárium tagjai.

Az előadások a Kollégium-disztermében tartatnak. Beléptijegy ára egy előadásra 3000 korona, tanároknak és tanulóknak 1000 papírkorona. — Jegyek elővételben Csáthy könyvkereskedésében kaphatók. A félév összes előadásaira szóló ülőhelyet biztosító jegy ára 20.000 korona, mely mint az előbbieket, a jegy pénztárnál kapható.

— *Fűzvestzői termelők figyelme.* A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja a fűzvestző termelésével foglalkozó gazdák közönség figyelmét arra, hogy a Földművelésügyi Minisztérium Növényvédelmi és Növényforgalmi Irodája (Budapest, IX. Lónyai utca 7. szám) ez évben is elősegíti a fehér hantolt fűzvestző értékesítését, ha a termelők megmintázott árajánlatot küldenek be. Az árajánlatban feltüntetendő az eladásra kerülő vesszőmennyiség sulya, az apró, a közép és vastag vessző százalékszám, továbbá a feladó vasutálló-más neve. Az árak ab feladó állomás, vagonba rakva tüntetendők fel. Ugyancsak megismétli, illetőleg folytatja a Növényvédelmi és Növényforgalmi Iroda a múlt évben megkezdett nemes fűzvestzőnyok akcióját, mely célra nagy mennyiségben áll rendelkezésre garantált, tiszta és ép, nemes fűzvestző, az összes fűzvestzőből. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja a gazdák közönség figyelmét a Földművelésügyi Minisztérium Növényvédelmi és Növényforgalmi Irodájának ezen akciójára s egyben közli, hogy a fűzvestzőnyok beszerzési árát a közel jövőben a napilapok útján ismertetni fogja.

— *A jövő évben javíttják ki a Domb utcai burkolatot.* A Domb utcai lakosok kérték a városi tanácsot, hogy az utca kocsiburkolatát minél előbb javíttassák ki, miután az igen rossz állapotban van. A tanács foglalkozott a kérelemmel és úgy határozott, hogy miután ez évben már erre pénz nincs, a jövő évi költségvetésbe állítják be a munkát, amelynek elvégzésére a műszaki ügyosztály utasítást kap.

Közérdeku levelek

A kollégiumi tanárok mozgalma lakásukért

Evek óta próbálják a Kollégium tanárai régi természetbeli lakásukat visszaszerezni, amiket 1893-ban elvesztettek. Háború előtt kész tervekkel álltak az egyházkertület elé, hogy építtessen tömeglakásokat a Fűvészkeret utcai felkérére vagy a Hatvan-utcai faterlepre. De ekkor még az akadémiával együtt igen nagy volt a tanárok száma, nehezebb lehetett a megoldás.

A közönség kevés tudomást szokott szerezni a szerény tanárok ügyeiről. A tanárra fiatalon nem szivesen gondol a diák, amint meg kikerül a keze alól s jobb módra kerül nála, kicsinyli magához, hiszen nem ritkaság, hogy szegénysorsu szülőivel is úgy bánik sok ember. — A régi Debrecen képehez hozzá tartoznak a nagytiszteletű tanárok, a kollégium nádas házaiban laknak a város szívében, ki-ki külön telken, várják a kapuban a Kollégium földjéről érkező buzát, vagy az erdőről a fát. Tekintélynek is örvendhettek annál fogva, — prebiternek, városi bizottsági tagok voltak még akkor. — Az aszfaltos Debrecen ősi Kollégiumának tanárai az ismeretlenség homályában maradnak: tömeglakásokban rejtgetnek a kilakoltatástól, nyaralóban vannak letelepítve, vonaton járnak be faluról, vagy akiknek országos híre van, diák-coetusokban hajóznak meg, a tanároknak majdnem fele agglégény. Mindez nem lehet közönyös a város társadalmá előtt sem, amelynek féltett büszkesége a Kollégium, hiszen tudnia kell, hogy az iskolát nem a nagy tömeg gyereke, hanem a tanár teszi, amelyen né teheti. Annak aztán anyagi függetlenség és külső megbecsülés is kell hozzá, csakugy mint a bírónak vagy másnak!

A Kollégiumnak ugyan ma is vannak még házai, de azokban idegen lakók vannak. A Déri-muzeumnak a Kálvin-térre tétele esetén meg ismét két háza fog áldozatul esni, úgy hogy a tanárok még meszszebb esnek tőle, hogy az iskola házaiba visszakerülhessenek.

(Egy tanár)

— **A Debreceni Kereskedő Ifjak Dalköre** november 7-én az Arany Bikában rendezendő műsoros táncestélye iránt napról-napra nagyobb érdeklődés mutatkozik. A rendezőségnek nagyarányú és lelkes munkássága előre is biztosítja az estély nagy sikerét. Ezért tisztelettel kéri a rendezőség a meghívók iránt érdeklődőket, hogy erre való igényüket szombat estig okvetlenül adják le, mivel azon túl már nem lesz módjában meghívókat szétküldeni, mert csekély számú példány áll még rendelkezésre. A bálroda Ferenc József ut 6, este 6—8-ig van nyitva.

x **Értesítjük a t. vásárló közönséget**, hogy október hó 1-től saját készítésű, finom kiállítású **felöltöket**, elegáns **télikabátokat** és **szőrmebundákat** tartunk, minden igényt kielégítő, nagy választékban, méltányos, szolid árban. Valamint legújabb divatú angol szövetekből mérték után tökéletes szabásu **sacóöltönyöket**, **sportruhákat**, **felöltöket** és **télikabátokat**. Raktáron tartunk mindenféle szőrmearut. **Frank József és Testvére** mintaszabósága, — Piac 63.

— **Illemhely a Hatvan utcai állomásnál.** A tanács legutóbbi ülésén foglalkozott a nyilvános illemhelyek ügyével és úgy határozott, hogy a Nagyerdőn nem állítanak fel illemhelyet, hanem azt, amelyet ide terveztek, a kisállomás környékén, a vásártéren építik fel.

3-3 havi fogházra ítélték a Frankfurti Biztosító Intézet három ügynökét

Számtani művelet, mely fogházzal végződött

Megírta a „Debrecen”, hogy Cs. Mike Béla, Cs. Mike Sándor és Czeglédy Lajos biztosítási ügynökök ket szeptember 14-én feljelentésre letartóztatta a rendőrség.

A három fiatalember a Frankfurti Biztosító Intézet debreceni fiókjának alkalmazottja volt. 1925 szeptember 2-án léptek a Frankfurti szolgálatába, azonnal jelentkeztek a cég pénztáránál, ahol fejenként 800.000 koronát vettek fel utiköltségül vidéki üzletszerzéshez.

Azzal kezdték, hogy a felvett előlegből adósságot törlesztettek s mivel évés közben jön meg az étvágy: Hajdúnánáson elhatározták, hogy fejenként öt hamis tűzkár elleni biztosítás után fognak rendes jutalé felvenni a debreceni központban, hogy ez az aritmetikai számítás

teljes legyen: a 15 hamis biztosítást 15 valódi üzletszerzéssel kívánták elsimitani. Az ilyen szép elhajrózások rendszerint nem jutnak a megvalósulás stádiumába, így ebben az esetben is még az „elsimitás” előtt kitudt a turpisság. A három fiatalembert letartóztatták és vizsgálati fogságba helyezték.

A debreceni törvényszék Serlytanácsa a tegnapi megtartott főtárgyaláson, a szorult anyagi viszonyokkal védekező fiatalembereket — dr. Kádár István kir. ügyész vádbeszéde és dr. Fráter Lajos ügyvéd vádbeszéde után — az enyhítő körülmények figyelembevételével, fejenként 3 havi fogházra ítélte, melybe másfél havi vizsgálati fogságot betudott a bíróság. Az ítélet jogerős.

A Libakert uccai féltékenységi dráma aktiv szereplőjét felmentette a debreceni törvényszék

Jakab István önvédelemből használt kést

Beszámolt annak idején a Debrecen a Libakert utcai, emberhalállal végződő késeles törvényszéki főtárgyalásáról. Ezt a főtárgyalást a bizonyítás kiegészítése miatt a tegnapi napra halasztották el.

1925 február 2-án hajnalban Jakab István borbélyeség összehalmozott Szabó József henteseségével. A verekedés oka a közös ideálként szereplő M. B. 17 éves fiatalkoru debreceni leány volt. A hajnali dulakodás hevében Szabó József kapukulccsal fejbevágta Jakab Istvánt, viszont Jakab István önvédelemből kést használt, oly szerencsétlenül, hogy hátba szurta Szabó Józsefet, akit szenvedett sérülése miatt be kellett szállítani a sebészeti klinikára.

A klinikán eredményes operációt hajtottak végre Szabó Józsefen, majd gyógyultan bocsátották el. A könnyelmű hentes segéd

azonban letépte a kötéseket, miáltal a még begyógyulatlan seb infekciót kapott. Ismét beszállították a klinikára, ahol Szabó József március 18-án meghalt.

Az elhalasztott főtárgyalást tegnap folytatta a debreceni törvényszék Serly tanácsa, amely szándékos emberölés miatt vonta felelőségre Jakab Istvánt. A törvényszék dr. Kádár István kir. ügyész vádbeszéde, dr. Aczél Jenő ügyvéd vádbeszéde és dr. Jáky Gyula egyetemi tanárségéd orvosi szakvéleményének meghallgatása után felmentette Jakab Istvánt az ellene felhozott vád alól. Az ítélet indoklása szerint Jakab István önvédelemből használt kést; ezt a körülményt megerősítik a kihallgatott tanuk vallomásai.

A kir. ügyész felebbezett a felmentő ítélet ellen.

— **Kavardás egy motorbiciklő körül.** Rendkívül bonyolult ügyvé fejlődött az az eset, mely Szirek András szabó mesterrel történt, kit feljelentése szerint a Diószegi uton megtámadtak és állítólag el akarták tőle venni a motorbiciklijét. Az ügy szereplői homlokegyenest ellenkezően adják elő a történeteket. Szirek András egyik támadóját Pávai Gábor hentes segéd személyében nevezte meg és azt állítja, sőt bennünket annak a kijelentésére kért fel, hogy Szücs Dezső hentes mester is támadólag lépett fel vele szemben. Ezzel ellentétben Szücs Dezső azt bizonyítja, hogy éppen ő védte meg Szireket a tettleges inzultustól. Minden esetre a megindult eljárás során fog tisztázódni az egész eset lefolyása.

— **Különös kívánság.** A népgonozó hivatali beadványintézet a városi tanácshoz, melyben kérte, hogy a honvédek emlékművére, a köoroszlárra, készíttessen a városi tanács fogasokat, hogy az ünnepek alkalmával oda fel lehessen akasztani koszorukat. A tanács úgy határozott, hogy nem teljesíti ezt a kérelmet, mivel ez az emlékmű profanizálását jelentené.

— **Biblia-kör.** A Templomegyesület V. Jótékonyági szakcsoportjának biblia-köre minden szerdán délután fél 6 órakor van a Tanitói Otthonban (Kálvin-tér 17). A sorozatos tárgya: „Munka és küzdelem a jellemért”. A biblia-kör vezetője Dancsházy Sándor. Mindenkit szívesen látunk és fogadunk.

Komplikációk a vörös cégtábla körül

Tegnapi számunk vonatkozó közleményével kapcsolatban kaptuk a következő sorokat:

„A Debreceni Általános Fogyasztási Szövetkezet, amely a budapesti Nagybevásárló és Értékesítő Szövetkezet lerakata, új helyiséget bérelt a Csapó-utcán Illyéssy százados ur házában. Az új üzletre új cégtábla kellett, amelyet a központ — hasonlóan a budapesti Általános Fogyasztási Szövetkezet cégtábláihoz, vörös alapon fehér betűkkel kívánt megrendelni. Amikor a tábla kész volt, a ház tulajdonosa kifogásolta s a szerződésben biztosított jogára hivatkozott, amely szerint a cégtábla az általa megszábotott keretek között és kivételben tehető fel. Miután a háztulajdonos ezen jogától eltérni nem akart, a cégtáblát magunk vetettük le s átfestettük kék alakra. Ebben az ügyben semmiféle rendfői eljárás nem indult, mert ha indult volna, akkor már egynehány fizlet ellen megkelt volna indítani a büntetőeljárást. De ennyire talán még sem vagyunk, hogy a cégtáblákban kelljen keresni társadalom felforgatására irányuló törekvést. Valótlanság, hogy a cégtáblán olyan felírás volt, mely a vörös szövetkezetbe való tömörülésre foglalt magában felhívást.

Teljes tisztelettel:

Az Általános Fogyasztási Szövetkezet Igazgatósága.”

— **Az országos selyemtenyészési miniszteri meghatalmazott elismerése.** Eszterháy h. államtitkár, miniszteri meghatalmazott, Budapest ten okt. 3-án kelt 1925. sz. átiratában arról értesítette Porcsalmy Gyula hajduböszörményi ref. közép leányiskolai igazgatót, hogy a selyemtenyészés előmozdítása terén szerzett érdemére való tekintettel a szekszárdi m. kir. orsz. selyemtenyészési felügyelőség számára előfizet a „Boda Katalin” című hajduregényre. — A mű szerzőjének igen jól esik ez az elismerés, mely hosszas selyemtenyészési működésének elismerése. Hajduböszörmény határában a múlt század 70-es éveiben Gönczy Pál (később kultuszminiszteri államtitkár) a Karap-tanyán mint nevelő kezdte meg a selyemtenyészést, a Zeleméren. A múlt század 90-es éveiben Porcsalmy Gyula újította fel Böszörményben a jó ügyet, mint városi faisk. felügyelő több mint 40 ezer eperfacemetét hozatott az állami telepekről, neveltetett az ottani városi faiskolában s ingyen kiosztatta a lakosok közt; közterületeken 2000 eperfát ültetett ki; több mint 25 éve mint selyem-kikeltő működik, sokat küzdve, és itt annyira megkedveltette a selyemtenyészést, elannyira, hogy évente 30—40 tenyészítő foglalkozik a tenyészéssel; volt olyan év, hogy 8—9 mázsa gubót adtak be Böszörményből. Minden évben több mázsa tesz itt ki a beszedett gubó. — Bezeredy Pál, s Huszár Arzienne min. meghatalmazottak is többször kintintették ezért Porcsalmy Gyulát.

x **Leaszabb, legolcsóbb ELŐVIRAG-csokrokat.** Koszorukat készítmegrendelésre **Simkovits** műkerész, Kossuth-u. 11. Kardosház.

Készítik a legújabb divat szerint

ötönyöket

450,000 kor. Ugyszintén e nyelket es télikabátokat a legutóbbi sabban. Szabó István uri szabó, Darabos-u. 17. Bent az uvarban.

Kabát, kosztüm, ruhaszövetek

selymek, divatlanelek és mindenféle OSZI DIVAT UJDONSÁGOK naponta érkeznek. Kírákatainkat sziveskedjenek figyelemmel kísérni.

Aszódi és Róth divatruháza

A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállítói. Tisztviselőknék 5 százalékos kedvezmény.

**A strand-botrány mellékaj-
zása.** Az ismert strand-botrány
utolsó zöngéi a napokban játszód-
tak le a rendőrségen, dr Kubinyi
Béla rendőrfogalmazó rendőrbíró
elött. Ugyanis Kelemen Andor de-
tektív a Strand-botrány után Váry
Sándor tornatanár ellen hatósági
közeg szóbeli megsértése miatt fel-
jelentést tett. A feljelentésben Ke-
lemen Andor elmondja, hogy a kel-
lemetlen strand-botrány felfedezé-
sének idejében Váry vele szemben
sértő kifejezéseket használt. A fel-
jelentés folytán az ügy a kihágási
rendőrbíró elé került. Ebben az
ügyben Kubinyi Béla dr rendőr-
bíró a napokban tartotta meg a ki-
hágási főtárgyalást, amelyre be-
idézte Váry Sándor tornatanárt és
Kelemen Andort. Váry kihallgatá-
sán elmondta, hogy ő a botrány
alatt egyáltalán semmiféle
hatósági közegsértést el nem köve-
tett. Ezt annyival inkább nem te-
hette, mivel ő maga is hivatalos
közeg volt, a strandon lévén ő a
városi fürdőnek felügyelője. Ezzel
szemben Kelemen Andor állította,
hogy vele gorombáskodott, sőt
megnevezte azokat az egyéneket is
akik — az állítólag feljebb szórt —
erős kifejezéseket hallották. Ennek
kijelentése után dr Kubinyi Béla
rendőrbíró a kihágási tárgyalást
elnapolta s a bementett új tanu-
kat beidézte a felekkel együtt egy
újabb tárgyalásra.

Életunt aggasztán. Tegnap
reggel Kövesdy József 70 éves Wo-
laffka-telapi lakos lakásában hol-
tan találták meg. Az öreg szobájá-
ban felakasztotta magát és meg-
halt. Szobájában hozzátartozói egy
levelet találtak, melyben azt írja
az öreg, hogy már megunta az éle-
tét és „meg akar pihenni”. — Kö-
vesdy József öngyilkosságát a
csendőrség bejelentette a debreceni
kir. ügyészségnek, ahol az öreg
holttestének eltemetéséhez a teme-
tési engedélyt megadták.

Mit hirdet az Ingóságközvetítő
(Calvin ér 19. ref. püspöki bérpalota.
Telefon 11-99.) Egyre nagyobb
az érdeklődés az Ingóságközvetítő
nagyszabású őszi vásárra íránt. Pa-
ratlan alkalmi vételek: valódi mes-
terhegedűk, cimbalmok, gyönyörű,
még békebeli minőségű valódi réz-
ágyak, üstház üsttel, szobagőzfür-
dők, komótok, ingaórák, helygyűjti
temények, tükrök, mosdók, iskola-
táskák tizenhatezer koronáért, ká-
poszta gyaluk, egy nagy komplett
ablakok és mindenféle ingóságok.
Heti vagy havi részletfizetésre is
adunk: futószőnyegeket mindenfé-
le színben s a legolcsóbb áron, férfi
és női télikabátokat, ruhákat, na-
gyon olcsó ággyerítő-garnitúrákat,
mindenféle bútorokat, elsőrendű to-
nett-székeket, ágy elváló gyapju-
szőnyegeket, szobrokat, szentképe-
ket, művészi festményeket, disztár-
gyakat és mindenféle ingóságokat.
eKresniink megvételre: koresolyá-
kat, kályhákat, hintaszékeket, be-
tegtolókosikat, szobakoztatókat, —
hencsereket, diványokat, íróasztalo-
kat, börgarnitúrákat, könyvszekré-
nyeket és mindenféle ingóságokat.
A világhírű amerikai Underwood-
írógépek Debreczenben kizárólag az
Ingóságközvetítőben rendelhetők
meg részletfizetésre is. Ha ismerő-
seinek külföldre ajándéktárgyat
akar küldeni, jöjjön el az Ingóság-
közvetítőbe, ahol valódi bőr kézi-
munka ridikülök, bőrtárcák, debre-
ceni és hortobágyi emléktárgyak,
speciálisok kaphatók kedvezm-
nyes fizetési feltételek mellett is.

Ferencvárosi sertszásár.

Nyíltvásári felhajtás 352, elada-
toti 180, zártvásáron felhajtás —
eladatoti —, árak: könnyű 17—19,
közép 20—21, nehéz 20—22.

Sport

Ifjúsági triál mérkőzés.

Kelet ifjúsági válogatott csapata
vasárnap Szegeden Dél ellen ját-
szik a Herendi vándordíjért. Ha
győz, legközelebbi ellenfele Buda-
pestről kerül ki s ott játszik a dön-
tőben. A Herendi vándordíj szá-
bályzat értelmében csak azok játsz-
hatnak a díjért, akik május 1 óta
nem játszottak háromszor az első
csapatban. Éppen ezért nehezt lesz
jó csapatot összeállítani. Az ifju-
sági kapitány csütörtökön délután
a nagyerdei pályán triál-mérkőzést
tart 2 órai kezdettel. A következő
két csapat áll egymással szemben:
A csapat — Sole Nyiregyháza
—Kántor DTE, Szabó DEAC—Ma-
kai DVSC, Szilágyi DVSC. Kal-
már DTE—Kiss G. DTE, Bereczky
DEAC, Bobák DVSC, Arday
NyTVE, Vincze DVSC. — B csap-
pat — Fehér DTE—Szutor DTE,
Harsa DTE—Goldstein NyTVE,
Pál DEAC, Engel DKASE—Zsiha
DVSC, Hajdu NyKISE, Magyar
DKASE, Beluch DKASE, Nánássy
DTE. Tartalékok: Schneider DVSC
és Makady DEAC.

A kegyeleti staféta

csapatok kapitányait felkéri a ke-
rület elnöksége, hogy október hó
29-én, csütörtök este 9 órakor, az
Arany Bika kávéház (József kir.
herceg utca felőli) oldalhelyiségé-
ben, a verseny részleteinek rövid
megbeszélése végett, megjelenni
szíveskedjenek.

Felkérem

a DEAC atlétáit, akik a kegyeleti
stafétában részt vesznek, hogy fol-
yó hó 28-án (szerdán) délután fél 3
órákor a DTE sporttelepén okvet-
lenül megjelenni szíveskedjenek.—
Sz. o. intéző.

Méltatlanokodott

az északi kerület vezetősége a va-
sárnap válogatott mérkőzés után,
hogy a győzelem miatt vesztet-
ték el a mérkőzést. A méltatlanok-
odásra alaposan megfelelt Kollman
Ferenc, a kerület ügyvezető ale-
nöke, a mérkőzést követő banket-
ten.

— Kelet is panaszkodott a bírora
az első vereség után, sőt a második
és harmadik vereség után is, amíg
aztán megszoktuk a verést is és a
bíró is. Most Észak kapott ki, hát
ő panaszkodik a bírora. Reméljük,
hogy Észak is megszokja a bíró
is, a vereséget is.

A szellemes kitanítást megleh-
tős esőndesen fogadták az északi
kerület vezetői.

Az őszi forduló helyezései

dőlnek el a vasárnap bajnoki mér-
kőzésben és a válogatott mérkőzés
lezárlása után a közönség most fo-
kozott érdeklődéssel fordul az érde-
kes bajnoki küzdelmek felé. Vasár-
nap kettős mérkőzés kerül lejá-
zásra a DTE nagyerdei sporttele-
pén, amelyek döntő fontosságúak
az őszi forduló helyezéseire.

Lakás csere.

Öt szoba, fürdőszoba, nagy parkirozott udvar, 800 négy-
szögöl gazdasági udvar, istálló, cselédlakás és 6000
négyzetöl gyümölcsös és szántóföldből álló KÁROLY
FERENC JÓZSEF-UT 58. sz. alatti lakáscsere elcserélném
PIAC UCCA vagy ebből ágazó mellék utcában levő
5 szoba, fürdőszoba, előszoba, konyhából álló modern
lakással. Értekezni lehet telefon útján is. Telefon sz. 505.

A DTE a NyTVE-t látja ven- dégül.

s kettőjük küzdelme dönti el, hogy
ki kerül a harmadik helyre, mert a
győztes lesz a harmadik, míg a
vesztes a negyedik. A DTE termé-
zetesen különösen ambicionálja,
hogy a NyTVE-t legyőzze és a leg-
jobb csapatával áll ki a jóképessé-
gü nyiregyházi csapat ellen.

A DTE—NyTVE match után
a DVSC mérkőzik a DKASE-val.

A két csapat találkozása, tekin-
tet nélkül a helyezésekre, minden-
kor érdekes sportot nyújtott és bi-
zonyos, hogy a vasárnapi mérkő-
zés is egyike lesz a szezon legérde-
kesebb küzdelmeinek.

Berettyóújfaluban

a BUSE két könnyű pontot fog sze-
rezni a nyiregyházi Bőrösök el-
len. A Bőrös még nem éri el az I-ső
osztályu klasszist és így a BUSE
nagyobb gólarányu győzelme vár-
ható.

Elutazott a DVSC.

Tegnap délután a gyorsvonattal
utazott fel Budapestre a DVSC, —
hogy a kispesti AC csapatával le-
játsza a Corinthian díj elődöntőjét.
A DVSC ugyanazzal a csapattal
áll ki a KAC ellen, amellyel a Vas-
utasokat legyőzte. Debrecenből szá-
mos kísérő utazott fel a bajnok-
csapattal. A DVSC, ha a Vasas el-
leni formáját kijátssza, ismét meg-
szerezheti az értékes győzelmet és
ezzel bekerülhet a Corinthian-díj
döntőjébe.

A nyiregyházi botrány

élenként foglalkoztatja a kerület
szerveit. Tegnap az intéző-bizottság
nak rendkívüli ülésen kellett vol-
na az ügyet tárgyalni, sőt ma Nyir-
egyházára kellett volna kiutaznia,
taukihallgatások végett. — Mivel a
NyKISE képviselője elfoglaltsági
kifogást emelt a bizottság elnöke
ellen, az intéző-bizottság abbahagy-
ta az ügy tárgyalását és az elnök-
sége bízta a döntést. A kerület el-
nöksége ma este foglalkozott az in-
tézőbizottság állásfoglalásával és
megállapította, hogy a NyKISE el-
foglaltsági kifogása nem helytálló
és utasította az intéző-bizottságot,
hogy az ügyet továbbra is tárgyal-
ja és fejezze be. — Remélhetőleg
ezekután rövidesen ítélet lesz eb-
ben a tipikusan nyiregyházi mód-
ra felfújt ügyben.

Lemondott a kerület ügyvezetője.
Káldy Zsigmond kerületi ügyveze-
tő alelnök tegnap este, az elnökség
ülésén lemondott tisztségéről, mivel
mint elnökségi tagnak nem állott
volna módjában egyesületét a bot-
rányos NyKISE mérkőzés ügyé-
ben képviselni. A kerület elnöksége
méltányolta az indokokat és elfo-
gadta Káldy Zsigmond lemondá-
sát, egyben eddigi értékes munká-
ságáért köszönetét és elismerését
fejezte ki az érdemes sportember-
nek. A kerület ügyvezetői teendői-
vel az elnökség Kollmann Ferenc
alelnököt bízta meg.

Felelős szerkesztő: Pálffy József.
Nyomatott a kiadótulajdonos
Tiszántúli Hirlap nyomda r. t. kör-
forgógépein.

Tőzsde

Terménytőzsde

A mai terménytőzsdén az irányzat
csendes volt, forgalom tengeriben
élenk.

Hivatalos árak: 76-os tiszavidéki
buza 362—365, egyéb 360—362,
77-es tiszavidéki 367—370, egyéb
365,—367, 78-as tiszavidéki 370—
372 egyéb 367—370, 79-es ti-
szavidéki 372—375, egyéb 370—
372, sörárpa 320—360, takarm
árpa 260—820, köles 240—245
zab 245—250, tengeri 275—280
repce 620—630, korpa 160—165
rozs 240—245.

Debreceni lóvásár.

A mai lóvásáron a felhajtás köz-
pes volt, s a kereslet pedig kicsi. J
minőségű ló 5—7 millió, közepes 3-
millió között kelt, silányabb miné-
ségű lovat már 600 ezer koronáért
felfelé lehetett kapni.

A debreceni szarvasmarhavásár.

A mai szarvasmarhavásáron ké-
zpes felhajtás mellett közepes ké-
reslet volt. Vágómarha élő súlyba-
különként 7—10 ezer korona között
kelt, Szopósborju kilójáért elősúly-
ban a vevők 13—16 ezer koronát a-
tak. Jármos ökor páronként 8—11
fejős tehén darabonként 3—8 milli-
között cserélt gazdát.

Szerkesztői üzenetel

(Sz. J.) Teljesen jogtalanul tes-
szemrehányást nekünk, hogy „neu-
szellőztettük” az illető színésznő
ügyét, elvégre egy komoly és szé-
pen ívelő művészi pálya némi ki-
mélet érdemel. Az illető színésznő
különb is ártatlan a dologban
Azóta elfogták a szélhámos lovago-
— az illető vallomása is ezt bizo-
nyítja.

(K.-né.) Azt tanácsoljuk, méltóz-
tasson ügyvédi felszólítást küldeni.
Hirlapi közzétételre az eset azért
nem alkalmas, mert könnyen saj-
tóper lehet belőle és ez esetben sok
a herce-hurca.

NYILT-TER.*

Alulrott tisztelettel értesitem a
nagyrődemű közönséget, hogy tele-
ségemnek sem pénzt, sem hitelt senki
ne adjon, mert felelősséget érte nem
vállalok.

Debrecen, 1925. okt. 27.

BARTHA LÁSZLÓ

Hadhízi-utca 33. szám.

* E rovat alatt közlöttékért nem
vállal felelősséget sem a szerkesztő-
ség, sem a kiadóhivatal.

Figyelem!

Legfinomabb angol gyapju szövetek
érkeztek, melyből a legújabb divat szerint
készíttek férfilőtönyt, felöltőt,
téli kabátot, stb. nagyon ju-
tányos árban

elsőrendű munkával

KERESZTESI úridivat szabó Varga-ul-

Tessék meggyőződni!

Pontos kiszolgálás!

Egész magyar honban
Hire jár már annak:
Nincs a Kerek földön
Párja FEUERMANN-nak
Bőröndöt, retikált,
Vagy utikazettát,
Mindent legolcsóbban
és a legjobbat ad.
PIAC-UTCA 44. SZ.

Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy a Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában, vagy a Csáthy Ferenc r. t. (Piac utca 8.), vagy a Hegedűs és Sándor r. t. (Piac-utca 34.), vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona. — Vas-tagbittivel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal.

AJÁNLAT

Ablakok minden nagyságban kaphatók Blattner Kálmán ablakgyárában Szív-u. 14. 8-a

Tűzifa és szén legelőnyösebben beszerezhető Erdélyi tűzifa behozatalinál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-93.

Reggeli abonoma, tejszínhabos kávé 5000 korona. Galambos-cukrászda, Kossuth-utca 11. 4a

Tégla — cser és vasas — elismert jó minőségű, jutányos áron kapható. Hortobágy Téglagyár Rt.-nál. — Szentanna-u. 11. 9a.

Csapó u. 67. Bálint József asztalos. I. rendű saját készítésű butorokat tart raktáron. 603

Naponta friss liba-aprólék és bőr kapható Schwartznál, József kir. herceg-utca 24. 788

40.000 koronáért szállít házhoz darabos borsodi szenét Bartha szén telepe, Ispotály-u. 3b. Telefon: 7-85. 757

Állások elnyerése iránti kérelmeket, ajánlkozásokat, stb. megír a Nagy Lajos-iroda gépiró, másoló, sokszorosító osztálya. Veres-u. 9. — Csak a délelőtti órákban. 267

Bor, erősen bakáros, zamatos házi bor literenként kapható Vasárnaponként. Poroszlay ut 53. 834

Palackképes fajborok, téli fajalma kaphatók termelőnél napi árban. Arany János uca 30. H334

Debreceni Köztisztviselők Vádásztársulata október hó 28-án az iparos tanonciskolában rendkívüli közgyűlést tart. — Elnökség. 784

Női modellkalapok legelőnyösebben szerezhetőek be Jungreisznál. — Arany János uca 37. H346

Takaréktüzhelyek nagy választékban készen beszerezhetőek legelőnyösebben raktárból. Miklós uca 18. szám. H345

Kittinő házikoszt kapható bentékezésre és kihordásra, Eötvös u. 36. sz. F382

Jó házikoszt napi 22.000 korona. Péterfia uca 6. keresztépület. 803

LAKÁS, ÜZLET

Külön bejárattal butorozott szoba kiadó. Árpád-tér 20. sz. 720

Üzlethelyiséget, ucait belvárosban irodával keresek. Cim a kiadóban. H347

Fűszerüzletet vagy más megfelelő helyiséget forgalmas helyen, lehetőleg lakással együtt megvételre keresek. Széchenyi uca 12. keresztépület. F383

Két egymásba nyíló butorozott szoba kiadó. Cim Turai trafikban. F388

Három szobás, fürdőszobás lakás mellékhelyiségekkel átadó. — Cim a kiadóban. 802

Butorozva egy vagy két szoba kiadó, esetleg konyhasználattal. Némethy, Csapó uca 71. 2-3 óra között. H352

Nagy terem vagy nagyobb lakás fűtésére alkalmas fehér zománcozott diszkálya és két darab kilencvenes aknacsó eladó. Beresényi uca 109. 787

Ötmillió kölcsön ellenében butorozott szobát adok teljes ellátással. Cim a kiadóban. H354

Butorozott szoba nagyalomás közepében 2-3 ur részére teljes ellátással kiadó. H355

Egy kerti lakás átadó elsejére. Értekezhetni József kir. herceg u. 12. szám. 789

Butorozott szoba egy-két intelligens személy részére — esetleg ellátással — kiadó. Sertéshizlalás fellesbe elvállaltatik. Cim: „Debreczen“ kiadóban. 779

Butorozott szoba kiadó Bika bérház. I. em. 6. sz. Hirdetési iroda mellett. 783

Butorozott szoba fizta két vagy háromnak kiadó. Szappanos uca 16. szám. 781

Raktárnak vagy műhelynek nagy világos, száraz helyiség kiadó. Kazinczi uca 2. 782

Gazdálkodók figyelmébe!

Jó minőségű juhászas bündét raktáron tart — megrendelést jutányosan készít. —

Szép kivitelű férfi és női bekecsék 1.500.000 koronától feljebb kapható és megrendelhető, Barkó szűcsnél, Nyil uca 21.

ÁLLÁST KAP

Ügyes leányt gyerek mellé felveszünk. Jelentkezni Szemklinikára Közkórház. H319

Textil és kézműu részleladására bevezetett ügynök előnyös tétel mellett felvétetik. Cim a kiadóban. 648

Intelligens ügyes üzletszerző tisztviselő, kik jó referenciákkal rendelkeznek, Biztosító társaságnál magasabb javadalmazással felvétenek. Cim a kiadóban. 785

Tisztességes mindenest főzőnő könyvvel kéttagu uri családhoz november 1-re felvétetik. Hunyadi uca 24. Földszint. 780

Intelligentes deutsches Fräulein zu zwei Kinder sofortigen Stellung antritt. Venig kennntnis den ungarischen Sprache beforengt. — Frank, Arany János u. 39. H351

Középkorú főző mindenest azonnalra keresek. Péterfia uca 29. — sz. baloldali ucai lakás. F381

Képesített ref. helyettes tanítónő kell Mikepéresen állás megüresedéséig. Jelentkezhetni lelkésznel. H344

Főzni is tudó mindenest bejárónő november 1-re felvétetik. Vigkedvü Mihály uca 45. H343

Egy tisztességes, rendszerető mindenest főzőnő, kéttagu keresztény uri családhoz könyvvel azonnal vagy elsejére felvétetik. Szent Anna uca 9. sz. földszint, udvari 2. lépcső. 807

ÁLLÁST KERES

Molnár állást keres bármikori belépésre. Cim Kardos, Nagymacs Debrecen mellett. 786

Csiemadia segéd állást keres. Cim a Hajdúföld kiadója. H350

Kezdő gép- és gyorsíró állást keres. Cim Bethlen u. 53. sz. F389

10 évi gyakorlattal bíró leány jó írással, számolással pénztárba vagy kiszolgálni ajánlkozik. Cim a kiadóban. 660

KERESLET

Kifutó fiu felvétetik. Széchenyi uca 10. ügyvédi iroda. 775

Fürdőkkádat kályhával, használat, jókarban levőt keresek. Cim a kiadóban. F302

Budapestre mindenest szakácsnőt éves bizonyítványokkal felveszek. Dr Sajóné Deák Ferenc uca 6. 799

Ajánlkozom házmasternek, hol feleségem főzést vállal. Érdeklődők címeit Hajdúföldhöz kérem. — H356

Kényszer- és hadikölcsön kötvényeket veszek. Bővebbet Miklós u. 13. szám. F391

Fennálló szatocszületemhez tízmillióval társat keresek. Cim a kiadóban. 779

Jobb családból való fiatal leány, ki a háztartásban is segédkezik, két éves gyermek mellé felvétetik. — Batthyány 14. 796

ELADAS

Kittinő gázkályha csövel együtt eladó, Széchenyi-u. 56. gyógytár. — F303

Nagybőgő, olasz mestermű, több száz évesnél, eladó. Csapó 72. cipész üzlet. 729

Eladó egy komplett régi diófa háló Burgondia uca 16. sz. 776

Cimbalom, Mogyoróssy gyártmány eladó Csapó uca 72. cipész-üzlet. 728

A Magyar Nemzeti Bank Arany János uca 1-b számú házának udvarán lévő építészeti kimaradt cca 4000 darab ócska téglá és egyéb apróságok folyó hó 30-án délután 4 órakor a legtöbbet ígérőnek el fognak adni. — Felvilágosítást a házmaster ad. Debrecen, 1925 október 26. H357

2 bunda, halinacsizma ujak, olcsón eladó. — Pető, Késes uca 24. délután. H358

2 fajtisza foxi kölyök olcsón eladó. Teleki uca 86. sz. 805

Jókarban levő komplett hálószoba butor eladó. Szent Anna u. 1. sz., Toka Ferenc. H357

3 és fél Elsőmagyar gazdasági kazán 800 mm. Wichterle körülgűrűs cséplő, felszereléssel eladó. — Cim: Kissné, Szív-u. 17. 806

Sóvári alma 3000 korona, Lukácsnál, Salétrom-u. 8. F386

Pompás gázkályha eladó. Darabos-utca 56. szám alatt. H349

Egy jókarban levő férfi téli kabát és egy új téli kabát 15 éves fiúnak eladó. Cim: Hatvan-u. 11. az udvarban. 804

Női alighasznált angol sötétkék kosztüm és több ruha eladó. Meszena-u. 18. Értekezni délután 3-5 között. 798

Orthodox kóser tej kapható. Török Bálint-utca 22. F384

Eladó azonnali beköltözéssel 134. számú ház, szoba, konyha, a régi téglavetőben. 798

Káposzta nagyobb mennyiségben eladó; mázsája 600.000 korona; vagyon vételnél olcsóbb árban. Öt mázsán felül házhoz szállítom. Megrendelhető: Nyil utca 34. Telefon: 704. szám 791

VEGYES

Kényszerkölcsön és hadikölcsön kötvényeket veszek. Bővebbet Miklós uca 13. F380

Fiatal nő bejáró takarítást vállal, esetleg főzésnél is segít. Cim Piac uca 18. II. em. Greizingerné.

Női kalapokat rövid idő alatt olcsón készítek, alakítok. Cserépes uca 16. 765

Sertéshizlalók figyelmébe ajánlom 4-500 darab süldő részére helyet, tengerit, krumplit; téli legelőt adok Tornyos tanyán. Cim: Lefkovits Bernát, Hajdúsamson. 792

Kényszerkölcsön és hadikölcsön kötvényeket legmagasabb áron vásárol dr Balázs bankháza, Piac u. 89. Telefon 143. 808

Külön bejárattal butorozott szoba, előszobával, Péterfia utcán, — 2-3 személy részére, — kiadó. Cim a kiadóban. 795

Butorozott szoba, központban, — garzonnak, — azonnalra kiadó. — Hüvelyes 6. 811

Gimnáziumi tanulók tanítását leány vagy fiu tanulók különbözeti, magán-ér érettségi vizsgálatra való előkészítését vállalja nagy gyakorlattal rendelkező jeles éretti orvostanhallgató. Ref. Kollégium, Egyetemi Internátus, I. em. 4. H348

Ki vállalna egy négy éves vizslát 3-4 hónapi tartásra. Magoss-u. 13. szám. H342

Ügyes mindenest asszonyt könyvvel felvesz Kovács cukrászda, Kálvin-tér 5. 810

Kvartélyok felvételnek Varga-utca 28. 4. ajtó. 790

Sarokülés, női, első emeleten, férfi középhajójában, izr. nagytemplomban olcsón eladó. Simonffy-u. 24. II. 8. F385

Három jóbarátból szolid szórakozás céljából három jóbarát (25. feljebb) ismeretségét keresi. Leveleket „Harmasszövetség“ jellegre a Független kiadója kerjűk. F387

Gyermekszereket asszonyt evállalna kicsiny gyermek gondozását. Cim a kiadóban. 800

Csöves tengerit nagyobb mennyiségben veszek, görét bérelek. Cim a kiadóban. 793

Gépirókésszomott felvesz ügyvéd, Péterfia-utca 8., d. u. 3-4-ig. 810

3 perc alatt hajmosás legújabb párisi módszer szerint, villanyszerítés mellözve. — Henné hajtesztés

Ramminger hölgyfodrászud Varga-utca 1. (Gyógytár)

Nagy irodai gyakorlattal bíró nőtlen magántisztviselő bármilyen irodai munkát elvállal azonnali be lépésre. Cim a kiadóban. 778

Hullott és vágott haját a legmagasabb árban veszek. Párisi hölgyfodrászsalon. Tejjiac. 809

Butorozott szoba elsejére kiadó, ugyanott kvartély kapható. Sinay Miklós-u. 29. sz. Vénkert. 794

Elsőrendű uri dívat Szabóság! Zakó öltöny készítése 400.000 K Zsaket " " 600.000 K Frack " " 700.000 K Telükabát készítése 400.000 K Felelősség mellett.

Weisz Márton Bercsényi u. 37. Saját ház.

Elsőrendű kárpító munkát készít SZABÓ JÓZSEF VARGA UCCA 1 Bercsey fotelek, garnitúrák raktáron